

散文
随笔

一波三折回家路 西方疫区逃难记 米糕板

每年岁末我和内子两老都会飞美国，探望侨居美国的子女和孙辈，一年一度一家在美国团聚，享受天伦之乐。2020年按原计划，过了春节后便应该回香港。没想到人算不如天算，2020年初新冠肺炎瘟疫爆发，不久武汉封城，疫情也在全国、港澳和世界各地爆发。加上当时港府抗疫防疫局因有部分医护捣乱罢工，使抗疫工作雪上加霜，疫情日趋严重。见此情形，儿女们劝我俩还是推迟回香港，在万般无奈下，额外多付AA美国航空两千余元港币手续费，才得延迟安排至3月3日才返港。更让人措手不及的是，春节过后数天，AA美国航空又突然率先宣布停飞香港至四五月或另行通知。

此时，美国的疫情也迅速爆发，而且一发不可收拾，确诊和死亡人数攀升到让人震惊。眼看我俩在洛杉矶已经呆不住了，于是决定退票，另找其他航空公司设法买尽快回港的机票。

由于AA美国航空的停飞，返港旅客抢票激烈，一票难求，霎时国泰机票天价狂飚，升到单程每张2千多美元。女儿费尽心思才找到中华航空经台北回香港的机票，每张才4百多美元，情急之下，立刻决定买最早3月22日晚返港机票。万万没有想到，台湾当局也因地疫情升级，突然宣布3月22日起，将全面



米太和送行的爱女

禁止外国旅客前往或途经台湾，中华航空洛杉矶办事处的职员3月21日主动通知我们，非台湾籍人士不得飞经台北，无奈之下我们再次被迫退票。

回港无期，儿女们也为我们着急，不断帮我们在网上索寻。终于在3月下旬，买到国泰回港的直航机票，虽票价比以往贵了不少，但庆幸能买到3月28日晚的机票。这几天，我和太太都沉浸在可以很快回家的喜悦中，可是好景不长，3月24日国泰用电邮通知我们原定的航班需推迟到3月31日才能起飞，让我们忐忑不安，没有告知理由。自己揣测也许各国封关，也许乘客稀少，也许航班缩减。在多次折腾折磨下，我内心已无力挣扎，无可奈何，只好听天由命，没想到此次回家路恰难如登天！

到了3月31日傍晚，儿子开七人车带上行李送我们到洛杉矶国际机场，平时需一小时的路程，此时半小时光景就抵达了，一路上人车稀疏，畅通无阻。傍晚乌云密布，周围寂静得有点恐怖。驶进停车场，看到的是处处空空荡荡，不愁没停车位。儿

子便在国泰摊位附近泊车。此时，看到女儿也从Santa Monica公司驾车前来相送告别，我们一起拉着行李横过大马路，进入离境大厅办理登机手续。平时熙熙攘攘，人头湧湧的大堂，此时显得阴沉沉的，一片死寂。

很快办完行李托运后，国泰航空公司工作人员递给我们两套表格要填写。此时女儿快速拿走我手中的表格，拔出珠笔，全神贯注，争分夺秒主动帮助双亲填写表格，儿子在旁协助。填表虽是一桩小事，在父母心里却感到无比欣慰温暖。儿女早已为人父母，比他们孩儿时更懂得珍惜父母对他们的付出，懂得感恩。此时我感到一股暖呼呼的暖流涌上心头，穿身而过！填完表格后，我们准备登机，以往惯例免不了相互拥抱道别，此时只能听从防疫劝告，互碰手肘，非常时期的非常分别仪式，终生难忘。

上了楼接受进关检查前，我们依依不舍地同在楼下等候、挥手含情目送我俩进关的儿女挥手道别，舐犊情深啊，忽地眼眶湿润，视觉开始朦胧模糊。

入闸登机时，我们全副武装，口罩、护眼镜子都戴上了。机舱上约有三分之一空座位。我俩隔着位置坐，不开座前的电视，尽量少去洗手间，除了吃晚餐和次日的早点外，尽量原位静坐如坐禅，闭目养神，尽量睡觉，养精蓄锐，以增加免疫力。在机舱上辗转坐卧呆了十几个小时，总算平安无恙，度过了“飞机牢狱”。

当飞机徐徐降落，看到视窗外迷蒙的香港远景时，不自觉地松了一口气！快到家了！快到家了！回家的喜悦尽在不言中！离开了香港近四个月后，我俩终于回来了！步入机场入境大堂时，望见前面是黑压压排长龙的人群，原来那是排队要通过安检的旅客。入境处的医务人员不断教导大家如何进行自我隔离。我们跟着人龙，蠕步向前，戴上发给我们的电子手环，每8小时要主动呈报，告知我们宅家的准确位置。最后是给每个旅客派发一小试瓶，要求次日清晨刷牙梳洗前，将深喉的唾液吐入小瓶，搜集唾液并送至指定的医院蒐集站检验。要求虽然繁多，但为了有效防控疫情，确保个人和香港社会的安全，大家看来十分配合，毫无半句怨言。

海关官员检验证件后，郑重提醒我们需在家里自我隔离14天，保持一米半距离，不准出门，至4月16日后方可外出活动。听到此等耐

心、温馨提示，从内心感谢香港政府，特别是海关及医护人员，他们为了守护香港全体市民的健康，尽忠职责，不厌其烦进行解释说明，让我们深信：香港一定能够战胜此次疫情！

出了机场，我们如往常一样，乘搭A11机场公车回家，公车上乘客稀疏，公车上下两层连我俩也不超过十人。在空旷的马路上，公车像赛车般地轻快向前飞驰，不到半小时功夫便已经到家附近的停车站了。我们拖着行李快步回家，虽经长途跋涉，身体深觉疲累，但进了门，回到熟悉的家，心情倍感舒畅，第一件要做的重要事就是尽快脱掉身上所有衣物和鞋子，马上痛痛快快地洗个热水淋浴澡，将身上的乌烟瘴气和可能还依附在身上的病毒冲洗干净。沐浴使人精神爽利，澡后往床上一躺，哇！舒服胜神仙，美美地睡上一觉！虽然离开了儿女子孙很舍不得，但回到了香港，远离了疫情日益严重的西方世界，真感到香港这个家是最温暖的港湾，有强大的祖国作为我们的后盾，真正让你有一种强烈的安全感！

回家的感觉真好！英语有句谚语：“East and west, home is best”相对于汉语中的“金窝银窝，不如自家的草窝”，哈哈！此时我对上述谚语有了更深刻的体会和感悟：香港才是我真正的家！

米糕板